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N* 125. Vineri 20 Iulie (1 Augustü) 1884.
Din causa s. sèrbâtori de Vineri, numérulű 

viitori« nu va apàré decâtă Sâmbătă séra.

Braşovu în 19 (31) Iulie.
Unulü din eei 17 învăţători sătmăreni, cari, 

la índemnulü inspectorului reg. ung. de scóle, au 

cerutü dela societatea de maghiarisare premie 

pentru că au propusü limba maghiară în scólele 

poporale române, se íncércá — după cum vă(}u- 

rămii în numérulű trecutü — de a luá ín apă 

rare acestü pasü dicéndü, că nu află íntrínsulü 

nici unü pécatü naţională. Totodată ínsé, sém- 

|éndü, că póte a (Jisü prea multü, adauge: décá 

părerea nóstrá ar fi greşită, atunci sperámü, că 

ne vorü luminá alţii şi pe vii tom ne vomü sci 

acomodâ.

Organulü nostru, în care memoraţii învăţă

tori români au fostü mai întâiu combătuţi din 

causa acelei procederî a lorü, este datorü a le 

dâ mai întâiu esplicările cerute. Acésta trebue 

sé o facemü şi din punctü de vedere principiam 

căci vedemü cu durere, că tocmai aceia din în- 

văţâtorii noştri, cari aflându-se la posturile estre- 

me cele mai espuse ale românismului, ar trebui 

sé fie la înălţimea cliiămărei lorü culturale şi 

naţionale, rétácescü pe cărări prăpăstiose fără 

nici o conducere şi direcţiune şi fără a fi pă

trunşi de marile principii ale luptei nóstre naţio* 

nale.
Este în adeverii ceva îngrozitom numai a 

ne gândi că ar fi cu putinţă, ca învăţătorii noştri 

sé se înstrăineze íncetulü cu íncetulü de sénulü 

naţiunei, care i-a crescutü. Şi procederea învă- 

ţâtorilom sătmăreni este, decă nu mai multü, în

ceputul ü unei asemeni înstrăinări.

Pentru-ce au suferitü şi au sángeratü părin

ţii noştri în cursulü veacurilorü trecute; pentru ce 

munceşce a(}i ţăranulfi românii pănă ce nu mai 

póte; pentru ce ne luptănm noi toţi, câţi suntemü 

conduşi de dorulü sântei libertăţi, décá nu pen

tru aceea ca înveţătorii noştri se fie cu trupü şi 

sufletü ai noştri şi să n’aibă altă aspiraţiune de- 

câtu aceea de-a cultivă limba románéscá şi a 

deşteptâ şi a instrui printr’énsa pe fiii poporului 

nostru ?

Fară índoiélá, înveţătorii trebue se fie înainte 

mergătorii poporului pe cărarea culturei, care 

duce la libertate. Cum îşi vorü puté împlini ei 

însă dumnedeésca lorü chiămare, décá se vorü 

închina unui idolü străinii; décá se vorü întrece 

unii pe alţii în a’şi câştigă merite cultivándü o 

limbă străină şi décá primindü chiar daruri dela 

străini pentru acésta, se vorü înstrăinâ cu sufle- 

tulu de naţiunea lorü?

„Dér esistă o lege, care ne demandă se pro- 

punemű în şc0lă limba maghiară“ (Jicii învăţă

torii sătmăreni.

Aşa este, legea esistă şi învăţătorii noştri 

sunt constrînşi de a se acomodá legei, însă dela 

acésta acomodare pănă la cererea de ajutóre dela 

societăţile de maghiarisare, este unü mare pasü. 

Cererea unui premiu dela o asemenea societate 

presupune, că petentulü şi-a câştigatii unü titlu 

ie recunoscinţă din partea ei, ceea ce de ordi

nară numai aşa se va puté întâmplă, décá res- 

pectivulii învăţătom va negligiâ propunerea Hui

tei materne şi a celorlalte studii în favórea stu- 

diului limbei maghiare.

învăţătorii noştri trebue să scie, că tótá lupta 

nóstrá cu Maghiarii şi cu maghiarismulü violentü 

se învertesce în jurulü limbei. Dulcea nóstrá 

limbă este pe care ei voiescu să ni-o rápéscá; 

limba nostră cent ei să-o jertfimü pe altarulü pa

triei ca se ne pótá stăpâni în veci ; limba ni-o 

prigonescü pretutindeni, pentru că ea este viiulü 

representantü ală individualităţii nóstre naţionale, 

numai cu ea putemü trăi ca Români, fără de ea 

încetănm de a mai fi.

De ce a adusü dieta maghiară legea dela 

1879? De ce s’au luatű printr’însa măsuri, cari 

sunt reprobate chiar de sciinţa pedagogică? De 

ce învăţătorii noştri poporali trebue se alerge pe 

la cursurile de limba maghiară în vremea vacan- 

ţelom, în locü de a întrebuinţa acestü timpü pen

tru studiulü limbei române, şi pentru înmulţirea 

cunoscinţelom lorü, de multe-ori pré modeste?

Negreşitii că tóté aceste nu se făcură numai 

pentru ca să înveţe şi Românii „limba statului“, 

cum dicü contrarii noştri. Ce lipsă ar avé ţă 

rănii din ţinuturile locuite de Români de a în

văţa în scólele primare limba maghiară, după ce 

legea de naţionalitate dice, că ei se potü folosi 

de limba lom în vieaţă publică comunală şi co- 

mitatensă şi că funcţiunarii lom administrativi şi 

judecătoresc! trebue să cunóscá limba lorii?

Este învederatü prin urmare, că atâtü legea 

dela 1879 câtii şi tóté măsurile mai nouă s’au 

luatü nu atâtü spre învăţarea limbei maghiare, 

câtü mai multü spre împedecarea studiului lim

bei române şi spre paralisarea totală a culturei 

române naţionale.

Acésta ar trebui să-o scie învăţătorii noştri 

din Sătmara şi toţi ceilalţi, şi deşi trebue să 

facă destulü legilorü rele nu mai puţinfl ca şi 

celorü bune, să nu uite însă, că datoria 

lom naţională este de a griji, ca cu tóté 

piedecile ce li să punü să nu negligeze nici 

unü momentü misiunea lorü, care este nu de a 

învăţa unguresce, ci de a cultivă limba română 

ăi a propagă cultura románéscá.

Este fórte grea într’adevării situaţiunea în

văţătorii om noştri românesci în diua de astădi, 

dér tocmai pentru aceea se cere, ca ei se fie cu 

băgare de sémâ la tóté şi se apere cu bărbăţiă 

stégulü limbei românesci.

Cum va apără însă stégulü celü ce primesce 

daruri dela duşmanii? Nu sunt óre aceste da

ruri menite tocmai de alü face se părăsâscă sté- 

gulü şi să deserteze în tabera contrară?

La acésta trebuiea să se gândéscâ învăţă

torii sătmăreni şi se răspingă cu indignare sfa- 

tulü inspectorului de scóle ungurescü. Le cre- 

demü bucurosü, că ceea ce au făcută n’au fácutü 

cu intenţiune rea şi de aceea sperămii, că pe 

viitorü se vorü feri de asemeni curse.

Décá este vorba de o îmbunătăţire a stărei 

lorii materiale, atunci nu dela aceia o potü aş

teptă, cari nu contribuescü cu nici unii banii pen

tru susţinerea lorü, ci totü numai delà poporulü 

românii, care asudă pentru ei, ocrotindu-i şi care, 

suntemü convinşi, va jertfi mai bine totü ce are, 

decâtü ca să-i pérdá şi împreună cu ei să-şi pérdá 

şi scólele şi limba.

Sciri telegrafice.
(Serv. part. ală ,Gaz. Trans.«)

Gastein, 31 Iuliu. — Eri ímpératulü Wil- 
lielm şi archiducele Albrecht au fácutü împre
ună o preumblare cu trăsura. In onórea archi- 
ducelui ímpératulü germanü a datü unü mare 
prándü de gală, la care a fostü invitaţi şi câţiva 
aristocraţi unguri, cari petrecü la băile dela 
Grastein.

Paris, 30 Iuliu. — Gruvernulű a presentatü 
camerei proiectulü de revisuire. Camera a vo- 
tatü urgenţa şi l’a datü unei comisiuni spre a-lü 
studiă. Comisiunea a primitü proiectulü. Ca
mera, va delibera mâne asupra lui.

Paris, 30 Iuliu. — De ieri séra pănă a(Ji 
diminâţă au fostü la Marsilia 13, la Toulon 10 
morţi de coleră.

Viena, 31 Iuliu. — Cercetările poliţiei în 
afacerea furtului dela oficiulü de poştă au con- 
statatü, că manipularea lădiţei cu bani pănă la 
predare la gara statului, a fostü pe deplinü co
rectă şi că furtulü s’a comisü probabilü prin 
schimbarea pe nevădute a lădiţei cu bani cu 
altă lădiţă fără preţ^ pe care hoţulti o avé la 
mână. Prin urmare furtulü a fostü bine pre
găti tü şi calculatü.

Cronica çlilei.
In Zizină a fostă Marţi ună focă grósnicü, care a 

distrusă vr’o 60 de case. Foculă a isbucnită la 2x/2 őre 

mai în susă de birtulă celă mare, şi a durată până la 

6 óre. Ospeţii şi-au scosă lucrurile, ce avéu, lângă gârlă, 

păzindu-le până la 6 ore, cândă foculă s’a putută localisâ.
*

M. Sa monarchulă a dată unu ajutoră în bani lo- 

cuiloriloră comunei Hurez de lângă Făgăraşă, cari au su

ferită, în urma unui grósnicü focă, mari pagube. Banii 

s’au şi împărţită locuitoriloră.
*

Astă seră, musica regimentului 2 va dâ, înainte de 

plecare la manevre, celă din urmă concertă în grădina 

berăriei din Strada Căldărariloră.
*

La manevrele armatei austro-ungare voră asistă — 

dice »L’Indép. Roumaine« — din partea României colo- 

nelulă Cârpă şi maiorulă Căplescu.
*

Din Pesta se scrie, că la 27 Iulie s’a isbită î» sta

ţiunea Ujszöny ună trenă de persóne cu o maşină. Per- 

sonalulă de serviciu a fostă rănită, unii mai uşoră, alţii 

mai greu. Călătorii. între cari se afiâ şi banulă Croaţiei, 

n’au fostă de locu vătămaţi.
*

»Monitorulă oficială* din Bucurescî desminte scirea 

dată de unele diare, că Musulmanii ară emigrâ din Do- 

brogea din causa recrutării.
*

Figaro dele 25 Iuliu scrie; ,Décâ trebue së cre- 

demă pe celebrulă doctoră română Marcovici, care a vi- 

sitatii de curendă spitalulă Pharo.  ep idemia  cole

r i că  ar fi pe sfârşi tă.  Koch a declarată, că coléra 

va visitâ Europa íntrégá ; Marcovici afirmă că piere cu 

deseverşire. Vom vedé cine are dreptate; dér până 

acum opinia doctorului germână pare mai probabilă.«

Renumita înotătore englesă Miss Beckwit.h are de 

gândă sé încerce în a doua săptămână a lunei Augustă 

a trece înotă canalulă dela Dover la Calais.
*

Din capitala turcéscá se telegrafézá : Domnulă Vul- 

cev, cassierulă consulatului rusescă ieri la o oră după 

amé(ií a ridicată 1700 punţi turcescî dela banca oto

mană. Păşise cu banii din edificiulă băncii şi pe stradă 

ună individă ’lă ataca fără veste. L’a lovită în capă aşa 

de tare cu ună cîomagă, încâtă Vulcev ’şi pierdú sim

ţirile, şi tâlharulă îlă despoiâ de suma amintită. Cine a 

fostă atentatorulu, pănă acum nu s’a putută descoperi. 

Vulcev a fostă uşoră rănită şi a făcută arătare în 

personă.



Portugalia a íntrodusü serviciulü militarü obligatorű 

pentru toţi. Guvernulü a presentatü camerilorü unü 

proiectü de lege, după care armaía se rădică la 120,000 

ómeni şi se stabilesce serviciulü militarü de 12 anî, dintre 

care 3 aní în armată permanentă. înlocuirea e permisă.
*

Tratatulü íncheiatü între admiralulü Hewett şi re

gele Abisiniei cuprinde şăse articole. Englesii garantézá 

tóté mărfurile, precum şi materialulü de răsboiu, trecerea 

liberă la Massaua. Chedivulü dă Abisiniei ţinutulă Bog- 

hoş şi ajutorézá numirile de episcopî pentru Etiopia. Re

gele Abisiniei se îndatorăză sé uşureze retragerea trupe- 

lorü egiptene dela Cassala, Amedib şi Sanhit la Massaua.

I>. C. A. Rosetti şi principiile sale.

In numérulü de Miercuri alü „Românului“ 
d-lű C. A. Rosetti se apără în contra unorü aser
ţiuni ale diareloră „România liberă“ şi „Indepen- 
dance Roumaine“, prin cari d-sa era bănuiţii, că 
apérá tóté actele guvernului şi că combate închi
narea la unü singură omű (Brătianu), nu din prin
cipiu, ci din interesă de partidii etc. La aceste 
acusări veteranulîi publicistă răspunde, că d-sa 
totdéuna a susţinută acelaş principiu, care ’lă 
apără şi astăzi; elă 4ice:

»Omenirea íntrégá sé s’adune şi cu petri să mă 
ucidă, ultima-mî strigare va fi:

totulü prin noi, nimicü prin stăpânii; 
totulü prin libertate, nimicü prin mături, prin 

mână de ferü, cum s’au deprinsă Românii a pofti şi cum, 
mai necurmatü, pe poftă li se face.«

Ca dovadă, că totdéuna a. profesată acestu 
principiu d. Rosetti reproduce, pentru cei din 
juna generaţiune, ună articulă ce l’a scrisă în 
„Românulă“ în véra anului 1858 sub censură şi 
sub guvernulă Caimacamului Vodă Ghica şi 
care se potrivesce la situaţiunea actuală.

Acestă articulă pórta titlulă: „Mâna de 
f e r ă “ şi datulă Bucuresci 7 (19) Augustă 1858. 
In elă d. Rosetti combâtea pe cei ce (Jiceau 
atunci: „nesciinţa domnesce pretutindenea şi ne 
trebue sila, mâna de feră, spre a impune sciinţa ; 
corupţiunea s’a încuibată în inimile nóstre şi ne 
trebue o mână de feră spre a o smulge. Ne 
trebue scoli, drumuri, bănci, credită, óste, şi ni- 
mică din acestea nu se póte face fără mână de 
feră.“ Mâna de feră, dicea dînsulă, nu ne-o putem 
închipui altfelă decâtă ca ună jugă, decâtă ca 
voinţa unui singură omă în loculă legii. Re- 
producemă partea din urmă a acestui articolă, 
care e destulă de interesantă din punctulă de 
vedere ală principiiloră liberale, ce le profesézá 
d. Rosetti.

,Suntă tare greşiţi cei cari credü că o naţiune, şi 

mai cu sămă o na ţ i une  mică, póte dăinui fără drep

tate şi fără őre care libertăţi neapărate desvoltării ei; 

şi s’amăgescă cu deplinătate cei cari credü că unü omü 

póte fi rău în cutare şi în cutare parte şi bunü în cele

lalte. Voimü a dice, că se amăgea fórte celü ce ne 4icea 

că voiesce unü şefă, care se respândăsc-ă învăţătura, fie 

şi cu biciulü, să întocmescă o oştire maré şi puternică, 

fie şi cu biciulü, şi-i dă voie întru celelalte să fie cátü 

de rău.

Nu cunoscü legile omenirii cei cari credü, că o m u 1 ü 

care este rău î n t r ’ unele, póte fi bunü  î n t r ’ al

tele. Suntü în cea mai deplină rătăcire cei cari credü, 

că biciulü, séu despotismulü, séu mâna de ferü, potü 

plântâ învăţătura, moralitatea şi tóté celelalte cunoscinţi

F O I L E T O N  Ü.

Din Basmele japonese.

Bătrân ulii şi «opacii înfloriţi.
Trad. de I. S. Spartali.

0 dată, de multă, de multă, trăia ună omQ, pe 
care îlă chema Toni; densulă era ună omă cu frica lui 
Dumnedeu bună, cinstită, nu vre rău nimenui. Avă ne
vastă şi ună câne credinciosă, pe care-lă iubea şi îlă în- 
grijâ ca pe ună copilă.

Intr’o (|i Toni săpa cu nevasta în grădină, când de 
odată, vă(Ju pe cânele că latră, dă din cddă şi sgâriă 
pămentulă cu pici6rele. Stăpânulă-său încercă să-lă li- 
niştescă. Insă cânele râcăia mereu pămentulă, îşi ridica 
capulă şi se uită la stăpânulă său, ca şi cum ar fi vrută 
să-i dică: »Vino, de vecii, că aci este ceva.*

Toni luă o sapă, săpa pămentulă şi găsi ună bor- 
cană mare plină cu bani de aură şi de argintă şi alte 
lucruri de preţă. Grâdinarulu strînse comora: o parte o 
dădu pomană săraciloră, pe urmă, cu ce-i rămase, cum
pără pămenturî, pe care era oreză şi altele cu grâu şi 
aşa trăia în belşugă.

Alături cu casa lui locuia ună bătrână, pe care-’lă 
chema Kuno, cu nevasta lui totă bătrână, amândoi la
comi, sgârciţî şi omeni răi.

Cândă audiră ei, ce norocă a dată peste Toni, 
vecinulă loră, veniră se-lă ve4ă şi-’lă rugară să le îm
prumute, şi loră cânele numai pentru câte-va cesurî.

Pănă în 4*ua aceea, ori de câte ori întâlneau pe

şi simţăminte, neapărate unei naţiuni spre a sci şi a voi 

să-şi mănţie drepturile şi chiar esistinta ei naţională.

Biciulü conduce la îndobitocire ăr nu la sciinţă; 

despotismulü séu mâna de ferü, nu póte conduce la mo

ralitate, la virtute, la patriotismü; mórtea în sfirşittt nu 

póte conduce la viét.á şi mâna de ferü. fie câtă de în- 

mănuşată, este mâna morţii.

Să ne uitămă în Istorie şi se vedemü, unde au con- 

dusü naţiunile mânele de feră ce le-au guvernată? Pil

dele ce găsimtt noi suntü tóté contra mánilorü de terű. 

Polonia era o naţiune mare şi puternică şi mâna de ferü 

a aristocraţiei a condus’o astfelű, încâtă poporală aşteptă 

invadiunile străiniloră ca o speranţă, că póte ei îlă voră 

mai uşura de despotismulă şefi loră pămăntenî.

Precum flórea şi sămănţa au trebuinţă de aerü şi 

de lumină spre a se desvollă. a cresce şi a dă róde, totü 

astfelü omulü şi naţiunea în pruncia lorü, au mai nea

părată nevoie de libertate şi de dreptate spre a cresce, 

a se lumină şi a se desvoltă.

Scimü bine că suntü unii, cari prin mâna de ferü, 

nu eseludă nici libertatea, nici dreptatea. ,Numai naţi

unea nostră, ne dică ei, este atátü de coruptă, íncátü 

are trebuinţă de mâna de ferü a unui omü, care să 

potă smulge din pântecile ei feluritele obiceiuri rele şi 

abusurî, cari s’au încuibată întrânsa.* Aci este rătăcirea 

loră şi peirea nóstrá.

Dér pentru Dumnedeu, după atâtea lungi, necon

tenite şi felurite încercări şi suferinţe, cum n'au mai în

văţată încă, şi cum nu védü în istoria naţiuniloră şi 

chiar în a nóstrá, vechiă şi nouă, că îndată ce dai unui 

omă uă putere fără controlă şi îlă pui pe unü scáunelü 

niţeltt mai nálticelü, îşi perde şi mintea şi consciinţa, 

ajunge a se crede mai presusü de cátü ceî-lalţi ómeni; 

şi cum întălnesce o piedică voinţei sale elu surpă şi 

scóla, de unde a eşită acea piedică şi tipografia de unde 

a eşittt acea scriere, şi íncetü íncelü ajunge a sfâşia tóté 

legile spre a pune voinţa sea în loculü lorü, a stinge 

tóté luminile spre a nu mai puté nimene să-i vé4á 

nici faţa, nici faptele; şi dacă ş’aşa se mai aude vr’unu 

versü, elü (Jidesce în vírfulü vr’unui munte, vr’unei 

Arnota óre-care, unü morméntü, o temniţă, şi-lft íngró- 

pă acolo de viu, ca astfelü s’arate că, mulţămită sciinţei 

şi dreptăţei sale l in iscea morţ i i  domnesce pre- 

tu t i ndene  a*).

Cum nu védü că tóté naţiunile cele mici, Elveţia 

Piemontulü, Belgia n’au ajusü în înflorirea in care sunt 

prin mâna  de ferü a unu i  omü, ci din contră prin 

umină, prin libertate şi prin puterea legilorü celorü votate 

şi primite de toţi. Cum nu védü, cum diserăm mai süsü, în 

viâţa nostră, în istoria naţiuniloră ş’a nostră, că celü care dice 

că mâna de ferü a unui omü póte conduce o naţiune la fericire, 

omulü acela, din neştiinţă negreşită, nu cunósce altă fe

ricire pentru omeni decâtă aceea a viteloră pregătite 

pentru junghiare, pe care le închide íntr’unü rnicü ocoiü 

şi le hrănesce, le îndopă cu sila mâna de ferü a vendă- 

torului, până ce le aduce în stare cándü vine cuţitulă 

să nu mai pótá nici să íntórcá gátulü spre a scăpă de 

densulü.

Nu tăgăduimă că la noi, mulţumită feluritelorü mâni 

de ferü prin care trecurámü, şi ce mai mâni! nesciinţa 

domnesce mai în tóté clasele; nu tágáduimü că, mulţu

mită voinţei unui omü, pusă în loculü legilorü. corupţi

unea s’a íncuibatü mai multü séu mai puţinfl; afirmámü 

însă că vindecarea acestorü bólé periicióse nu se póte

*) Dela Bistriţa susQ pe munte la Arnota, fostulO guvernă 
a îngrijiţi! a se face o zidire frumosă, după sistema temniţelor»! cu 
chilii pentru prisonierii politici.

câne, îlă huiduiau şi-lă goniau cu piciorulă. Acum vreau 
să-lă momescă. începură să-lă mângăe şi-i dau felă de 
felă de plăcinte. Pe urmă îi diseră:

»Arată-ne şi noă ună locă unde să găsimă o 
comdră.«

Insă cânele începu să mârăie.
Denşii îlă legară cu o frânghie de gâtă şi-’lă tă- 

reră în grădină. De odată elă începu să mirOse, să 
mişce din codă şi să latre.

Kuno şi cu nevasta lui se puseră iute să sape şi 
deteră peste o grămadă de murdării, cari puţeu focă.

Se înfuriară ei văcjendă, c-ă îşi bătuse cânele jocă 
de denşii, îlă omorîră şi-lă îngropară la rădăcina unui 
molivă.

Toni se duse la mormentulă cânelui şi începu să’lă 
plângă.

Peste n6pte, vădu pe câne în visă: cânele îi mul- 
ţămi că nu-lă uitase şi (|ise bătrânulni:

,Taie copaculă, la rădăcina căruia suntă îngropată 
şi fă dintrensulă o piuliţă, să-ţi piseză în ea orezulă.«

Aşa se şi făcu şi cândă bâtrenulă Toni punea oreză 
în piuliţă, fie-care bobă se schimba într’ună bobă de aură.

Vecinii lui lacomi, aflândă şi de asta, îlă rugară să 
le împrumute şi loră piuliţa. Insă orezulă, pe care îlă 
aruncară denşii în piuliţă se prefăcu în noroiă. Turbară 
de mâniă, sparseră piuliţa şi o puseră pe focă.

A doua di Toni visa er pe câne, şi cânele îi 4ise: 
»Să strîngi cenuşa piuliţei, pe care ţi-au ars’o vecinii şi 
să-o arunci pe copacii cei uscaţi.«

Grădinarulă se duse de dimineţă la Kuno şi-lă rugă 
să-i dea celă puţină îndărătă cenuşa dela piuliţa, pe care

face prin mâna de ferü a unui omă, ci prin dreptatea 
încredinţată, nu în mâna unui omü, fie celă mai bunü, 

celă mai dreptă, celă mai înstemată de natură, ci în mâ- 

nile unui numără óre-care de cetăţiani, aleşi de naţiune, 

dintre cei mai buni, astfelü precum Romanii încredin

ţau foculü celă sfântă în paza unoră fecióre numite 

vestale.

Astfelü şefulă naţiunii nu mai are trebuinţă de 

mâna de ferü, ci din contră d’o bună  vo in ţ ă  d ’ase 

supune ş ’ a respecta voinţ  a na ţ i un i i ;  numai 

are trebuinţă de biciu spre a conduce pe ómeni la scólá, 

căci nu este nici ună omü, care, vă^ăndă că fără sciinţă 

elü n’are dreptü a fi cetál.ianü, că fără sciinţă élű nu 

póte ajunge la nici unü bine, nici moralü, nici materialü, nu va 

merge negreşit, şi de bună voe, la şc0lă spre a-şi asigură ferici

rea sea pe pamêntü, cum merge la biserică spre a-şl 

asigura fericirea în cercuri. Astfelü sefulü naţiunii nu 

va avă trebuinţă de biciü spre a forma o armată care 

să pótá şi să voiască a-şi apăra Patria, fiindcă celü care 

are o Patrie, în care domnesce dreptatea,  condusü de 

interesulü său şi de iubirea sa, ş’o apără de bună voiă 

pânâ ia cea mai de pe urmă picătură de sânge ; astfelü, 

în sfărşitfi, şeful ü naţiunii n’are trebuinţă d’o mână de 

ferü spre a smulge corupţiunea din inimile nóstre, căci 

sórele dreptăţii o usucă, vêntulü libertăţii o spulberă; şi 

cátü pentru cei laşi, p’aceia îi cunóscemü. »Eu jocù 

cum îmi cântă,« ne cjicea într’o unulü dintre cei mai 

renumiţi grafieri.

Dreptatea dér în loculü unu i  omü;  cumpăna cea 

dréptá in tóté şi în totulü pusă, nu în mâna  de ferü 

a unu i  omü, căci mâna unui omü póte slăbi şi tremura, 

ci în t a vanu lü  pa l a tu l u i  na ţ i une i ;  şi pe tronulü 

ţărei, unü omü cu inimă de omü, unü omü, care în viéfa 

lui pănă aci a sciutü ş’a doveditü prin fapte, că scie a 

iubi ş’a respecta naţiunea sa, familia sa, pe semenii sei, 

demnitatea sa, cuvêntulü său ; şi tóté astea spre mai bună 

asigurare încă, puse în mijloculü unei libertăţi, ér nu a 

unei desfrânări.

Acestea, şi numa i  acestea ne trebuescü noué spre 

a eşi din mormêntulü rn care furámü afundaţi de raâ- 

nile de ferü, spre a merge treptatü spre viétà; acestea 

şi numai  acestea trebue să le ceremü, şi acestea, 

suntemü şicuri că le vomü şi dobândi acum, de vomă 

înţelege în sfărşită, că a s t ă z i  a sosi tü t ?mpu 1 ă şi 

pent ru  noi să fimă după cum vomü voi să ne înlâ- 

rimü, să ne odihnimü, după  cum vomü voisëne 

aşter nemű.

Căletoria 'Tarului la Varşovia.

Se scriu multe despre acésta călătoriă, mai 

alesă de când s’a descoperită, că nihiliştii se 

pregátéu a íntémpiná pe Ţaru în Varşovia, pre- 

sentându-i în locă de pâne şi sare —  dinamită, 

Unii 4icú ca Ţar ulă a renunţată a mai visitá 

Varşovia, alţii cá va merge. In pri

vinţa acésta i se scrie 4iaru ûi »N. ír. Presse: 

După ce s’a descoperită atentatulü ce a fostă plă* 

nuitü la Varşovia comra Ţarului, contrarii guvernatorului 

generală G u r k o , care era p’atuncî absentă, au trămisd 

unü raportü la Petersburg, care descrise în colorile cele 

mai negre agitaţiunile nihiliste în Polonia rusescă, aré- 

tándü că causa acestorü agitări este lipsa de energiă a 

lui Gurko şi că Ţarulă venindü la Varşovia s’ar espune 

unui mare pericolü. La curtea din Petersburg se sciâ 

că Gurko este certatü cu an‘agoniştii săi; de aceea Ţa- 

rulü i-a trimisă raportuîă loră cu provocarea sé-i des

crie fidelă starea lucrurilorü. Gurko a răspunsă nea-

o arsese. După ce luă cenuşa, aruncă o mână pe unii 
cireşă, care de multă vreme nu mai fficea cireşe. Numai 
de câtă cireşulă învercji şi înflori. Pe urmă puse ce
nuşa ce mai avea într’o cutiă şi începu să răsbată fâs 
strigândă că o pote face ca copacii uscaţi să dea er rode,

Avu bucuria să ve(Jă învercjindă şi înflorindâ top 
prunii şi cireşii depe o moşiă a împăratului; împăratul 
vădăndă aşa minune îi dădu o mulţime de daruri şi Toni 
se inlorse voiosă acasă.

Cum află Kuno şi de minunea asta, luă şi elă ce- 
nuşe din vatră şi porni la ună oraşă mare strigendi, 
că p6te să facă ca copacii uscaţi să înflorescă numai 
decâtă.

Ună prinţă îlă chemă să-şi arate sciinţa şi numai 
decâtă aruncă cu pumnulă cenuşă peste copacii uscaţi. 
Insă nu răsări nici o frunză, nici o tlcSre, şi cenuşa bă
tută de ventă sări pe buzele şi în ochii prinţului, care 
porunci numai decâtă se fie bătuţi vărtosu înşelătorii.

In locă să se intorcă acasă după cum nădăjduia, 
bogată şi cinstită, din potrivă, Kuno ală nostru se’nt6rse 
totă săracă, bolnavă şi cu osele frânte.

Toni prinse milă de vecinii lui. Le dete o parte din 
ce câştigase, după ce îi dojeni însă mai înainte.

Vecinii cei răi la inimă, se ruşinară, se căiră de 
faptele loră rele şi se făcură pe urmă omenî cum se 
cade.



mânată, că raportul ă acela este esagerată şi că eld cu 

vieţa sa garant6ză pentru viaţa Ţarului, a cărui călăto

ria este aqfî o necesitate politică, de <5re ce decă Ţarulă 

n’ar merge *la Varşovia, acesta s’ar părea că este o slă

biciune şi ar încuragiâ pe nihilişti. In urma scrisorei 

lui Gurko, Ţarulii s’a hotărîtii dâ a merge totuşi la Var

şovia. AiHi se facil deosebite pregătiri de primire în 

trei palaturî, aşa că nu se scie în care va locui Ţarulii.

Alianţa Franciéi cu Germania.
Sub titlulù Nos amis les Anglais,  nos en 

nemis les Al lemands,  ,Figaro* scrie unü articolü în 

favórea alianţei Franciéi cu Germania.

piarulü francesü istorisesce mai întâiu, că în anulü 

1875 d. de Radovitz a fostű trimisü la Petersburgü cu 

unü nou planü de espediţiune a Germaniei contra Fran

ciéi. Ducele Decazes a telegrafatü atunci cătră genera- 

lulű Leflô, ca së facă pe Rusia a scóte sabia în favórea 

Franciéi. Càndü Leflô veni la Gorciacoff, încă nu cetise 

instrucţiunile sale, ci purta mapa încă subţiorâ credêndü, 

că trebue së aştepte şi së aibă timpii se-o studieze. 

Gorciacoff însă l’a făcuţii së presinte împëratului tótá 

corespondenţa, lmpëratulü a fostü adêncü mişcata de 

acestü actü de încredere şi ar fi disü: ,Am cetitü totű 

şi primescü totü.« In modulu acesta rësboiulü a fostü 

împedecatü. De atunci Germania a respectată pe Fran

cia, pe cândü Anglia pretutindenea îşi arëtà réua voinţă 

cătră Francia. »Figaro« intrébá: »Ce ne folosesce ami

ciţia Angliei? Nimicü. Ce nu ne-a refusatü nouë An

glia? Unde ne-a datű ajutorü? Nicăiri. Unde ne com

bate? Pretutindenea. Aşa dară în apă cu alianţa An

gliei!« Rusia e departe de noi, Austro-Ungaria se sus

trage, Italia se busumflă, rëmâne aşa dară numai Germa

nia, a cărei alianţă e de o sută de ori mai de preferitü 

decàtü a Angliei. Se potü íntórce privirile dinspre Ostii, 

dar së nu se uite, că Francia e o mare putere maritimă. 

Acésta e calea de eşire pentru însufleţirea naţională. 

Europa aşt0ptă acéstá probă de înţelepciune şi de uitare. 

»Apropiându-ne sincerii de Germania, încheiă »Figaro,* 

e o necesitate logică, de a paralisâ pe Anglia faţă cu 

Francia.« Cumcă Germania ar primi alianţa, ne dove- 

desce atitudinea Germaniei la conferinţă, repedea uitare 

a scandalului dinaintea »Hotelului Continentalii,€ trimi

terea D-rului Koch la Toulon. Interesele Germaniei sunt 

identice cu ale Franciéi. Ori ce ură ar trebui isgonită 

in fine, tóté chimerele ar trebui së dispară. Articululü 

termină cu cuvintele: »Acordulü dintre amêndouë sta

tele ar fi începutulü unei nouë ere de mărire şi de bună

stare pentru omenire, o garanţiă de progresii. Së dorimü 

aşa dar acésta pentru Francia, pentru Germania, pentru 

Europa, pentru totă lumea.«

Nenorociri din causa curentului maghiarisàtorü.
Cetimü în Egyetértés din 28 Iulie urmátó- 

rele: „Ni se scrie din Liptó-St. Miclăuşfi: Acjï 
diminâţă pe la revèrsatulü zorilorü pe locuitorii 
oraşului nostru i-a deçteptatû din somnűsunetulű clo- 
potelorü, ce vestéu o nenorocire. A începutü éra-çï 
sè ar(}ă în oraşfl, şi foculü aducea mare nenoro
cire, décá coperişele n’ar fi fostü ude încă 
de plóia de ieri. Din nenorocire numai 7 case 
au arsü, şi nimeni nu s’a periclitatü. E proba
bilii, că foculü numai din nebăgare de séma a 
isbucnitü. E durerosü, că în oraşulfi nostru încă 
du sunt pompieri, cu tóté că societatea pentru 
înfiinţarea instituţiunei de pompieri dispune de 
considerabila sumă de bani. Instituţiunea de pom
pieri nu s’a facutü până acum din causa, că cele 
doué partide făcu cestiune de limbă. Anume cetă- 
tcnii slovaci pretindii, că comanda së fie în limba 
slmcâ, er* aderenţii maghiarismului nu vorü së su
im acésta cu nici unü prefü. (Va së 4ic&: arcjă 
ţh íntréga, dér’ sè maghiarisámü ? ! Red. G.) 
Nici o jartidă nu voiesce sè cedeze, deşi ar* Ji\ 
justă (?! Red. Gr.), ca locuitorii slovaci sè recu- 
noscă în sfîrşitii superioritatea lirnbei maghiare 

(!!! Red. Gr.)

Corespondenţa nostră din Comitate.
Din jurulă Halmaginlu, în 20 Iuliu.

In numërulü 114 alü »Gazetei Transilvaniei« unü 

corespondente delà Aradü, se trudesce a netezi faptele 

pré Sânţiei Sale d-lui episcopü Meţianii cu ocasiunea 

alegerilorü. Domnulü corespondenţii în locű de a ajută 

tausei numai a stricatü.

Cele severşite de d-lü episcopü în înt.réga sa die- 
cesá sunt fapte împlinite şi nimeni nu mai póte negă, 
cumcă şi-a datü o trudă mare a împedecă reuşirea na- 
îioDalilorü la alegeri prin organele sale subalterne. Scusa 
ir fi că aşa a voitü ministrulü, care i-a impusü, décâ ar 
puté ii scusă.

Durerea nostră a tuturorü este, că d-lü episcopü 

primesce sfaturile unui Deseanü — unui Ioanescu, de cari 

ne pare rëu din adênculü inimei, că au ajunsü la o

stare aşa de deplorabilă faţă cu naţiunea şi faţă cu tre- 

cutulü lorü. Së-i mai mustrâmü şi noi ne dóré, cu atâtü 

mai vêrtosü că-i apasă pe ei la bătreneţe starea lorü fa

tală, din cea briliantă deodată. De unü Dimitrie Boncs, 

care nici càndü n’a sâmţittt romănesce, căci la acésta se 

poftesce şi inimă românéscâ, ci s’a folositü de tóté oca- 

siunile bine venite în interesulü şi în înţălesulă seu, până 

a ajunsü la starea briliantă de astăzi ca unü lucéferü 

întunecatü alü némului seu, fără a fi datü din punga sa 

mácarü unü banü pentru literatura şi cultura aceluia; 

de domnulü Gáli, care în tótá viâţa sa a fostü unü të- 

ráitorü, care pentru cucernicia sa câpëtà şi titlulü de 

»crâsniculü lui Şaguna«, de aceşti domni ar fi pëcatü a 

ne ocupa meritorialminte.

Acestea sunt împrejurările pentru cari ne simţimfi 

tare mâhniţi că pré Sfinţia Sa şi-a alesü astfelü de con- 

siliari cu cari décâ nu-i va părăsi va deveni încă păs- 

torü fără turmă.

A fi omű mare, şi a fi bărbatfi de posiţiune înaltă 

suntü douë concepte, cari arareori se întrunescü în una 

şi aceeaşi persóná, a imită fără consecinţă logică nuîn- 

sémná încă a jucá unü rolü mare. Domnulü episcopü 

va înţelege de sigurü ce ar fi de fâcutü şi de câtă con- 

ţelegere şi tăriă de caracterü are lipsă Românulü de as- 

tădi în împrejurările esistente. înaintea nostră nn este 

nici consecinţa nici logică nici politică a sacrifică totü 

pentru nimica. Cumcă episcopulù nostru în timpurile din 

urmă astfelü a lucratü îi vomü dovedi cu faptele décá 

se va cere.

Credemü că pré Sânţia Sa ar fi fâcutü multü mai 

bine de a se ocupă numai de organisarea bisericei şi de 

desciplinarea organelorü subalterne, decâtü së facă a se 

alege deputaţi dietali mameluci.

Şi in privinţa acésta putemü servi P. S. Sale eu 

date despre cari este cu neputinţă së nu aîbă cunoscinţă 

esactă. Noi nu credemü că P. Sânţia Sa nu ar avé scire 

de aceea cumcă protopopulü Halmagiului, nici cândü n’a 

locuitü în tractulü protopresbiterialü, ci în altü tractü, 

presentându-se numai cândü are dênsulü trebuinţă, de 

unde astfelü îşi administrézá tractulü, încâtü de scôle şi 

de instrucţiune de Dómne ajută nici vorbă nu mai póte fi. 

— Apoi nu credemü së fi rëmasù necunoscute P. S. Sale 

concubinatele preoţilorti, cari au dvenitü proverbiale. 

Décâ nu va crede pré Sânţia Sa fiindü noi provocaţi 

pré bucurosü îi vomü servi eu date. Acestea sunt care 

tóté apasă greu în sarcina archipástoréscá.

Putemü servi cu date speciale pănă unde şi în ce 

stadiu au ajunsü nemorala — aşa că nu mai trebue 

multü pănă ce nu va mai merge nimenea la biserică. 

Decă nu se va dă cu sëcurea în rëdàcina rëului, frumó- 

sele cerculare şi pastorale vorü remâné literă mortă pen

tru toţi şi tóté, şiprândurile cele bogate date în onórea 

străiniloră nu ne vorü duce la nici unü scopü.

_______ Cnnctator.

A V IS Ü !

Acei domni, cari au de eugetü a cercetă 
adunarea asociaţiunei transilvane române
din anulü acesta, ce se va ţinâ la 17 Augustű 
st, n. în Orăştiă, şi dorescü a avé cuartire pri
vate, sunt poftiţi prin acésta a se insinuá celü 
m u l t ü  p ân ă  la 10 Augus tü  st. n. comite
tului instituitü pentru primirea <5speţilorii.

Pentru comitetulü de primire

Dr. A. Tincu, loanu Branga,
preşedinte. notariu ad-hoc.

Diverse .
Nunta la Tătari. — Cálétorulü francesü Mély avü 

prilegiulü, sé vécjá în drumurile sale prin Rusia sudică

0 nuntă tátáréscá, despre care a şi serisü urmátórele 

aménunte: Mirésa vine cu carulü până la casa ginerelui, 

şi îndată ce se scobórá din carü, nisce femei o împrdşcă 

de pe coperiştt cu grâu şi cu meiü. După aceea trece 

pragulü uşei, în vreme ce musica cântă nisce cântece 

sălbatice, care nu íncétá, decátü numai la sferşitultt ser- 

bărei. Intr’aceea ginerele se ascunde şi trebue sé-lü 

caute. După ce ílü gásescü, ílü táréscü omenii până la 

uşă şi-ltt punü pe unü scaunü, în vreme ce unü bárbierü 

se gătesce mai la o parte de lucru. Bárbierulü rade 

apoi pe ginerele, dar se silesce sé trágánéscá lucrulü séu 

cátü mai multü. In sfcrşitti îşi gată acesta lucrulü; prie

tinii ginerelui ílü iau acum — pe ginerele — ílü ducü 

în casă şi-lă scotü apoi érá îmbrăcată înlr’o haină albă 

ca zăpada. Acum începe gátéla: unulü ílü încalţă, al- 

tulü îi aşâdă ciorapii, alü treilea ílü îmbracă cu vesta 

ér celü din urmă ilü învălue cu unü surtucü mai mare 

ale cărui pusunare sunt umplute cu felurite daruri de ale 

miresei, cârpe, tabacheri ş. a. După acea începe ospé- 

ţulă şi joculü, ce ţine tare multü, căci acestü némü mare 

patimă are pentru elü. —
*

Paserea lăcustă. — piarulni »Egyetértés« (28 Iuliu)

1 se scrie din Szerencs, Ungaria nordică: Unü soiu de 

páséri, ce până acum nu s’a mai vécjutü, a copleşită

délulü Tokay-ului, ce produce vínuíü celü renumitü, 

în roiuri aşa de mari, íncátü, după mărturisirea celorü 

ce le-au védutü, ele suntü în stare a n imic i  fructele 

unei  cóste de délü în 24 ore, şi pr in urmare 

potü deveni  fatale pent ru  ţ i n u t u 1 ü podgo

rie lorü. Până acuma viile au rémasű neatinse de ele, 

dar stăpânii vielorü sunt ii cuprinşi de spaimă, pentrucă 

au observatü, că aceste paseri locuste dau năvală ín pó- 

mele cópte, anume în 48 de ore au rosü cu frunte cu 

totü toţi frăgarii (du^ii) din Kistokay. Se temü deci ca 

aceste roiuri vorü nimici strugurii, pe cándü vorü fi copţi. 

Sburátórele acestea poporulü le numesce păser i  l o 

custe; ér cei ce le-au observatü cu atenţiune, le de

scriu astfelü: Mărimea lorü este între vrabiă şi coţo

fană (ţarcă), la guşă suntü de o colóre urîtă ruginosă, 

la capü cenuşiă, la aripi şi codă négrá, sunt mai obras- 

nice şi mai temerare decátü vrăbiele, căci décá prin vr’o 

împuşcătură le-ai spáriatü de pe unü pomü, roiulü în- 

tregü sbórá pe celü mai de aprópe pomü şi îndată vinü 

índérétü de acolo. Se vorü fi tinéndü de cântăreţe, căci 

necontenită le au^i scârţăindă. Óuéle şi-le punü íntr’o 

cantitate grozavă de mare în cele mai afunde şi neacce

sibile crepături de stânci prin délurile viilorü. Pe câte

o di doué disparü dintr’unü locü şi apoi se re’ntorcü în 

roiuri totă aşa de mari. Acéstá apariţiune va da orni- 

tologilorü unü interesantü materialü de studiatü. In căl

durile din séptémána trecută s’au védutü pentru ântâia 

órá aceste pasérl locuste.
*

Unü preotü bátáiosü. — Citimü ín ,Unirea* din 

Térgovişte; Preotulü Ioanü Ghiţă Popescu, de şi de cu- 

réndű preoţittt, totuşi păstoresce turma sa cu ciomagulü. 

In una din lunile trecute a spartű capulü mamei sale, pe 

care mai adesea obicinuesce a o bate; acéstá fiéscá dra

goste o aplică şi asupra tatălui séu. — Mai dMele tre

cute, în cârciuma lui Stanü Mortoiu apucéndu-se la cértá 

cu Ghiţă Stanü Degeratu, i-a trasü o pástoréscá bătaie 

íncátü la umplutü de sânge rupéndu-i hainele şi umbrela. 

După Sf. Petru ducendu-se la cârciuma lui loniţă George 

Vasilescu s’a apucatü de cértá cu acestü cárciumarü, în 

urmă ajutată de colegulü séu preotulü Marinü Ionescu

i-a datü o ţâpănă blagosloveniă, smulgéndu-i pérulü, şi 

térándu-lü bine pe josü, după ce la lăsată apoi s’a pusü 

cu bolovani sé-i bombardeze uşa şi ferestrile. Când e 

întrebată de cineva ténérulü păstoră, că póte sé i se în- 

témple ceva totű fácéndü astfelü de buclucuri, elü rés- 

punde: — Ei ce o sé-mí facă mai multü de cátü sé-mi 

ia popia? şi atunci îţi vedé voi pe dracu, că am sé mé 

facü primarü şi am sé vé bagü în draci cu bătăile. Sé 

feréscá Dumnezeu pe poporü de asemeni păstori — 

bătăuşă.
*

Nu totü ce sclipesce e aură. — Premiaţii de la 
esposiţiunea, ce s’a ţinută în anulă trecută în| Amsterdam, 

după cum scrie o fóiá din Viena, amară sau desilusio- 

natü. Cruţătorea comisiune a gásitü cu cale a turnă 

tóté medaliele — de aurü şi de argintü — dintr’o ames

tecătură mai ieftină, şi apoi le-a botezată pe tele de me- 

talü galbinü »Medaille d’or«, ér pe cele de metalü albü 

»Medaille d’argent«.
*

Pată de cetăţenii de rendű devenită prinoesă. —
Capritiosulü şi risipitorulü prinţă Sulkovsky, care de unü 

şira de ani se află sub tutelă, a luatü încă în 1868 în 

căsătoriă pe fiica unui cetá$énü de rendű din Viena pe 

Victorina Lehman. Femeia în 1878 s’a plánsü, că prin- 

ţulă o tractézá neumanü şi tribunalulü din Bonn a des- 

părţit’o de dénsulü. Dar procesulü s’a mai continuatü; 

princesa a pretinsü spre întreţinerea sa 100,000 de mărci 

pe câte unü anü dela prinţulă, care se (Jicea, că are o 

avere de 72 milióne de mărci. Sulkovsky a vrutü sé-i 

dea numai 9000 fl. pe anü aducéndü ca motivü, că ea 

e de origine cetăţenă de rendű şi că s’a crescută în îm

prejurări forte modeste. Tribunalulü din Bonn, pri- 

mindü acestü motivü, i-a adjudecatü dómnei Lehmann

20,000 fl. v. a. Dénsa a apelatü şi tribunalulü din Köln, 

după ce oficiosű s’a constatat.ü că prinţultt n’are numai 

60 — 100,000 fl. venitü anualű, i-a acordatű 36,000 
mărci pc anü. In motivarea sentinţei se (Jice, că femeia, 

deşi de origine cetăţână de rendű, are dreptulü a pre

tinde o susţinere, cum o avea ca princesa Sulkovsky. 

PrinţuW a apelatü la tribunalulü imperialü din Berlinü, 

dar ínzádarü. Elü trebue sé plátéscá cele 36,000 marci 

pe fie-care anü. Dar escentriculü prinţfl s’a mângâiată 

iute. S’a căsătorită din nou cu o cântărâţă, domniş0ra 

Jâger.
Cele mai mici fórfece din lume se află în posesiu

nea unui cuţitară din Londra. Ele sunt numai 3/20 po
licari de lungi, şi singuraticele părţi nu sunt mai gróse 
decátü unü firü de pérü de calű; dar cu tóté acestea 
sunt ascuţite, taie bine, se ínchidü şi se deschidü bine. 
Piesele fórfecelorü sunt unü acü cu gămâliă înşurupată, 
gămălia se póte desşurupâ; íntregulü aparatű se pástrézá 
íntr’o cutiă de fildeşă (osü de elefantü) împodobită cu 
argintü.

Editorü: Iacobă Mureşianu.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Ottrsulü la bursa de Viena
din 30 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 122.15 
Rentă de aurfl 4% . . . 92.20 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.— 
Imprumutulâ căiloră ferate

ungare .....................142.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorQ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .118.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.20 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare 101. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i .........................101.25
Bonuri cu cl. de sortarelOl.- 
Bonurl rurale transilvane 101 50

Bonuri croato-slavone . . 100. — 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..................... 99.75
Imprumutulă cu premiu

ung..............................115,80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.30 
Renta de hărtiă austriacă 81.— 
Renta de arg. austr. . . 81.80 
Renta de aurii austr. . . 103.35 
Losurile din 1860 . . . 135.70 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  856.—
Act. băncel de credită ung. 314.56 
Act. băncel de creditii austr. 313.50 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei..............  5 .74.
Napoleon-d’o r I ..............  9.6672
Mărci 100 împ. germ. . . 59.53 

Londra 10 Livres sterlinge 121.65

Bursa de Ructiresd.

Cola oficială dela 17 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%). . . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) . .
împr. oraş. Buc. (20 1.) . .
Credit fonc. rural (7%) . .

* » (5°/o) •
» » urban (7%) . .

, (6%) • •
» (6°/0) • • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . ,

A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

Cu mp. 93l/2 vénd. 94
* 9 5 1 /4

--
»

9 7  V i
» 9 8

» 3 4 --
» 1 0 2 1 0 2 :V*

9 0 3/a 9 1

» 1 0 1  Va 1 0 2

> 9 7 V . » 9 8

8 7 V * » 8 8

1 3 2 5 1 4 0 5

3 4 4 . 3 4 7

2 4 0 * —

» 5 - 3 O .° /0 » .—

* 2 .0 7 . » 2 .0 9

Cursulu pieţei BraşovO
din 31 Iulie st. p. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.16 V6nd. 9.18

Argint românesc...................  » 9.1f) » 9.15

Napoleon-d’o r I .......................  » 9.64 » 9.67

Lire turcescl...........................  » 10.90 » 10.96

Im peria li...............................  » 9.90 » 9.96

Galbeni...................................  » 5.62 » 5.66

Scrisurile fonc. »Albina« . . .  » 100.50 » 101.50 

Discontulă » . . .  7— 10 % pe anii.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

wr* Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitu preţulu abonamentului pe una jumetate de anu seu 

pe unti anii, înainte de l-a Aprilie a. cv sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatu dela 1 Aprile c.? care 

pentru Austro-Ungaria face 2 fl., pentru România 8 lei. ADMINISTRAŢIA GAZ TRANS“

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI."
se potü face la 1 şi 15 a fie -cărei lunî. 

Pentru Austro-Ungaria pe anü . ,

Se acórdá abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anü

12 fl. y. a.

6 9 9

36 franci 
18 
9

CeM mai uşortl mijlocu de abonare este prin man- 
datti poştalii. Abonamentele se plătescu înainte.

Rugămii pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 
lămuriţi! adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici

cea mai mică întârdiere* Administraţiunea.

V

Giasornice fl. 2.78.
CHEN»

i &UHREN
Celu mai bunii c^sornicii din lume, cu 

lanţu şi cutie 2 fi. 78 cr. Cesorniculii de Ge
neva de oţelu de nikelii adeveratu, cu capace 
cilindru de cele mai fine, se înt6rce totu la 36 
de 6re, cu adevSratu lanţu de cuirasă 4 fi. 46 cr.; 
acelaşi ciasornicu anker cu 15 rubine, cu lanţu 

de cuirasă o fl. 96 cr. Adevărate ciasornice remontoir de oţelu de nikel, 
ce se înt6rce fără cheia, cu lanţu adevărată de cuirasă 8 fl. 95 cr.; ace
laşi de argintii adeveratu 11 fl. 20 cr. Ciasornice f<5rte fine de d6mne 
cu adev&ratu lanţu de cuirasă ă 4 fl. 80 cr., 5 fl,. 80 cr., 6 fl. 80 cr,; 
lanţuri de cuirasă singurii 1 fl. 20 cr.

Ciasornicarulü B IX ,
Viena, I I .

13—30 Magazinü de încălţăminte
C1SMA R O ŞIE“ Strada Gaidararilorü 540.

C o m an d e  după m ésu rá  

se vorü efectuá din materialii solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisului am on6re a recomandă onoratului pu

blici!, Magazinulii meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratului publicii depositultl 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescü şi se efectlliézá 

promtu şi cu preţuri moderate.

O. Or ghid anu.
13—25 invitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„AmiculA Familiei44 (Jiară beletristicii şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiunî. Apare regulata în 1/ 13-a şi 15/27-a di a fie-cărei lune în numeri câte
2— 3 c6le; — şi publică : novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiunî de căietoriă. studii sociali; — articlii scientificî mai alesă din sferă economiei şi a higienei 
de casă. — > Sciri din lumea mare* cu preferinţă acelea, carî intereseză mai de aprope societatea românescă, — ,,principiă din viaţă şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numSru este bogată şi frumosă ilustrată. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e numai 4 fl. pre 1/2 ană 2 fl., pre x/4 de ană i fl. v, a. — Pentru România pre 
anulă întregă 10 franci — lei plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„ P re o tu lf i rom antk .44 ţ)iară bisericescă, scolastică şi literară. Apare regulată în l-a şi 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*—21/* c6le 
şi publică: , articlii din sfera tuturoră sciinţe]oru teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesă rituali, — predice pre domineci, ser- 
bătorî şi diferite ocasiuni, mai alesă pentru ocasiuni funebralî, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învăţături 
pentru poporă, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică şi literară — Preţulă de prenumeraţiune pre amili 
întregă e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1li I fl. — Pentru România pre anulă întregă SO franci — lei, — plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„C ă r ţ ile  S ă te an u lu i R o m â n ii . 4̂ Pentru tote trebuinţele poporului română. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— IV3 colă — şi publică: »no
vele poporale, istoriore, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de înveţătură şi petrecere, cunoscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., — »sciri din 
lnmea mare« mai alesă acelea cari mai de aprope atingă pe poporulă nostru. — Preţulu de prenumeraţiune pre ună ană întregă e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibilî în timbre poştali.

Tóté aceste trei diare deodată abonate costau pre anulă întregă 8 fl. v. a., pentru România 20 franci 

— Esemplare complete dela ínceputulü anului mai sunt câteva. ---—

lei.

Aceia, cari voră abonă tóté trei diarele nóstre, ori barem doué din ele, voră primi îndată gratis patru portrete fórte frumóse.

3Sru.m.erî d.e proloă se t r im itú  g ra tis  ori c u i.

A se adresă la: Cancelaria „ISiEGrRUŢlU44 în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de vén4are urmátórele opuri de minune eftine:
Amoră şi dincolo de mormentă. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 

N. F. Negruţiu. Preţulă 30 cr. — Biblioteca Săteanului Română. Cartea I.,
II., III., IV., cuprindă materii fărte interesante şi amusante. Preţulă la t6te 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii f6rte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulă 50 cr. — Apologia- Discusiuni filologice şi istorice 
maghiare privit6re la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi.
— Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulu 
30 cr. — Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulă fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă 
de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulă redusă (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr. — Ifigenia în Tanris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuiţi 
30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragoşu. Novela 
istorică naţională. Preţulă 20 cr. — Elă trebue se se însore. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. — Secretele alor trei 
nopţi seu trei morţi vii. Romană anglesă după Frankstein de Pamfiliu 1. Gra- 
pini! Preţulă 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulă’ 50 cr. — Economiă pentru sc6lele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulă 30 cr. — Petulantulă. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioană St. Şiuluţă. Preţulă 50 cr. — Nu ine uita. 
Colecţiune; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulti 50 cr.

Tóté acestea SO opuri deodată procurate se dau cu preţuiţi bagatelă de 3 fl. 60 cr.

Tipografia Alexi Braşovă.


